

謝 辭

以近半百之年甫完成碩士學業，實不勝感慨唏噓。雖然毅然決定報考文大陸研所已是六（2003）年前的光景，但往事歷歷就好像在眼前。當時由於工作因素，需接觸兩岸關係領域，惟因先前對此一範疇射獵有限，經友人指引，讓我睽違二十年之後有機會再回校園重拾讀本。不過，卻是造化作弄人，就在學校放榜錄取後，職務適逢調整，為準備面對一個全新的工作領域，只好第一年就申請休學，之後為了兼顧工作及家庭，課業就如此斷斷續續綿延了多年。如今有幸能於順利完成學業，要感激的人真的是太多了。

首先，需要感恩的就是諸位尊師諄諄的教誨指導，讓我對大陸研究從極端的陌生，轉而深深感到興趣及投入，雖然與目前掌管的業務關係不大，但絲毫並不減損我對此一領域的熱愛，往後我仍將一本初衷賡續探索研究。其次，就是指導學生完成論文的邵老師宗海、張老師五岳，以及高老師輝，不僅不因學生的資質鴦鈍而放棄誥勉，反而更加熱心的耳提面命，實令學生感激莫名。尤其是高老師鉅細靡遺的旁徵博引，以致終能在最後一刻取得學籍。當然，若非歐陽老師新宜先期對論文研究架構的指點，以及研究計劃提審時剴切的指引，想必很難通過考驗。最後則是扮演幕後英雄的李助教滋原，從旁的諸多協助，讓人點滴在心頭。總而言之，縱使千言萬語亦均難對以上師長們表達敬意，而謹在此，讓學生深深的道一聲最由衷的謝謝與祝福！

回首這兩千多個日子以來，真是如人飲水冷暖自知。小女已由天真活潑的小學生，一變而成清純的高中生；小子亦從年少的國中生，堂堂邁入大學校園；而內人亦不禁已白髮頻生。辛苦了他們，也多虧了彼等的扶持，方能讓我無憂無慮追求學問。此外，深讓我愧疚並且感激的是職場上的工作夥伴，沒有他們的分憂解勞，是很難走完這整個過程的。而其中有位知音，更是多次在我沮喪無以為繼之時，而能適時的伸出援手激勵鼓舞，致終能抵達彼岸。十二萬分的謝謝您，也願能與您共同分享這份喜悅！

事實上，最讓人雀悅的並非順利取得學位，畢竟它不會為我帶來加薪或升職；而是在這整個過程中，讓我對兩岸及國際情勢的探索，激起了濃厚的興趣，同時也使已荒廢近三十年的英語，重新找到 enthusiasm，我想這才是這六年來的最大收穫。雖然已年近半百，但學問是無止境的，往後之路還很漫長，我不會就此終止的，況且有了學校賜予我今日的基礎，更讓我有繼續走下去的勇氣及毅力，總之，我會珍惜這一切的，畢竟沒有您們，就不會有今日的我。